

精准扶贫背景下提升村（社区）干部学历教学模式改革研究*

刘亚林¹ 缪玉²

（自贡开放大学 四川自贡 643000）

摘要：村（社区）干部——基层干部学历提升在基层干部发展中的影响引起了社会广泛关注。村（社区）干部学历提升项目，主要是培养村（社区）干部、后备力量的履职能力和综合业务水平。本文分析基层干部学历提升中存在问题，针对问题从教学资源平台、教学方式方法、培养计划、开展符合基层干部的线下教育教学四个方面探索出适合村（社区）干部学历提升办法。村干部（社区）部的学历提升有利于个人影响力的提升和信任机制的建立，并促进社会创新发展。

关键词：基层干部 学历 教学模式 改革

中图分类号：G645.6 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.30.138

为进一步加强基层党组织带头人队伍建设，提高村（社区）干部履职能力，省委组织部牵头实施了乡村振兴社区治理基层干部学历提升计划，由ZG开放大学承办，市、县两级组织部门和广播电视台具体负责实施。乡村振兴社区治理基层干部学历提升计划全面提升村（社区）干部履职能力和治理水平，有效解决村（社区）干部学历层次偏低、综合素质不高的问题。

自2019年9月以来，ZG开放大学承担了村（社区）干部学历提升项目，计划三年时间招生1800名，其中村（社区）干部1200名、村级后备力量600名。提升计划针对乡村振兴和社区治理实际需求，重点开设了农村经济管理、农村区域发展、行政管理（村镇管理方向）等31个专科专业和社会工作、行政管理等20个本科专业，学习主要采用网络教学、集中面授辅导、研习讨论、参观考察等方式进行。学员修满教学计划规定课程总分且考试成绩合格，将获得由国家开放大学颁发国家承认学历的大专毕业证书^[1]。

一、基层干部目前现状

目前村（社区）干部普遍存在性别结构比例差距较大，女性比男性多，年龄分布不均，高龄干部居多，文化层次较低，他们思想比较保守、陈旧，对经济社会农村发展缺乏创新思想。以ZG开放大学2020秋村（社区）干部学历提升班为例。

该班一共有93名学员，51名，分别来自ZG市的五个区。其中有三个区属于偏远地方。村、社区干部比例：1：1.3，年龄结构：最大年龄47岁，最小24人，平均年龄36岁以上。

45岁以上7人，40岁以上32人，35岁以上16人，35岁以上38人。45岁以上的7人，专业结构：社会工作占比，29，行政管理专业占比37，农业经济管理3，农村区域发展3，男女比例：16：77，54.8%左右的村（社区）干部是高中生或职高生，而且参加工作已经很多年了。

他们身兼数职工作繁重，长时间加班，所以学习时间很少。其次，他们不容易接受理论性的知识结构和填鸭式的教学方式，他们更愿意易懂的实用性强的实践课程。如果惯用一般成人教育的教学方法，教学过程有时会成了“教学过场”，教学效果会出现难以尽如人意的结果。

二、基层干部学历提升中存在的问题

1. 工学矛盾突出

村（社区）干部的工作服务于基层，与群众百姓打交道。很多上级的政策指示都会落实到群众中去。群众工作也是一项很复杂工作。社区干部们要处理上级交办的公共事务和公益事业，还要维护治安调节民事纠纷等。村上的干部处理这些事务，还要对土地进行统筹安排等。尤其是在这特殊时期，基层干部更是加班加点。他们的工作烦琐，所以学习的时候相对较少，工学矛盾比较突出。

2. 教学管理难度较大

村（社区）干部能力提升班，每个学期都会安排不少于20天的集中面授课，面授课原则上不请假，上课的时间安排在晚上，有一部分村干部学生，住得比较偏远，上课十分不方便。有一份学生因为加班，缺席情况很多。另外，由于学

*本文系：四川开放大学2021—2022年度教改课题《教育精准扶贫的实践与发展——以自贡市村（社区）干部提升班为例》的研究成果，（项目编号：XMWLJY2021002Y）。

员长时间没有进行系统的学习，存在纪律意识相对较差的问题。上课期间部分学员存在随意出入、接听电话的情况。在教学管理上难度比较大。

3. 课程针对性不强

课程的选择关系到学员是否能学以致用以及他们对学习的积极性。不同的专业有相应一系列的课程。这些课程都具有大专、本科的课程的普遍性。但是针对这些村（社区）的基层干部群体，他们更注重的是这些课程是否可以运用到实际工作中。但是现在还没有一个系统专门的服务于村（社区）基层干部的课程体系。

4. 学员能力提升难度较大

村（社区）干部能力提升，实际是突出农村和城市社区基层干部的业务工作能力和综合能力，需要提升学员的实践能力。这就需要依靠实践教学基地现场教学和专题讲座等，但是教学实践基地较少，学员综合能力提升难度较大。

（1）学历提升教学模式对策分析

传统的教学模式是一间教室，一位老师、一块黑板的讲授模式教学。教师和学生面对面交流，师生有很好的交流互动，教师也能准确把控学生的学习效率。但是对于这批基层干部而言，这种教学模式不现实。如何能在克服工学矛盾的基础上，达到学业、事业双赢的目的，我们必然要从学习资源和学习方式方法以及课程设置入手。

①共享教学资源平台

学校依托国家开放大学和四川开放大学，为学生提供国开学习网、社区教育网、精品课程网、五分钟课程网、学分银行、数字图书馆、直播课堂等优质网络课程资源，突出各类学习资源的整合、管理。

国家开放大学学习网平台：每一名注册的学生可以根据自己的学号和相应的密码进入这个平台，平台里面有这一学期所要完成的学科任务。每个专业的每门学科所学的方式不一样，有网上学习，完成形考任务，有网上和线下考试相结合的学习方式。同时，还开通了国家开放大学学习网公众号，可以在手机上学习。

直播课堂：这也是共享教学资源的一种形式，学生可以通过省校平台的连接，输入名字就可以进入直播间听老师的课，每个地市州开大都有精品课程作为直播课。

数字图书馆：数字图书馆（Digital Library）是用数字技术处理和存储各种图文并茂文献的图书馆，实质上是一种多媒体制作的分布式信息系统。

学分银行：依托四川省终身教育学分银行为学习者个人

建立终身学习档案，提供免费的和收费的学习资源供学习者选择学习，并为学习者提供教学、考试等支持服务。

②改变教学方式方法

要处理好学生的工学矛盾，仅用采用面授课这种教学方式是不合理的。在互联网高速发展的这个时代，学习也随之变得多样化。

手机网络学习：学生可以在手机微信上关注国家开放大学学习网的公众号，点击学国开中的个人中心，登录学生自己的账号和密码，便可以直接进入学习网界面，进行学习。没有时间、地域的限制，随时想学都可以。

书本直观自主学习：每学期都会给学生注册的课程，都会配套相应的教材。书本上学习是最直观的一种学习方式，尤其是针对理论比较强的学科，书本可以反复学习，经常复习。加深学习的深度。

教师与学生面对面学习：学校会根据不同的专业、不同的课程的难易程度开设一些面授课。因为考虑成人的特殊性，一般面授课会安排在晚上或者周末上课。学生们可以和老师面对面的交流一些问题，更能很好地理解一些学科上的知识。

QQ或微信线上服务：QQ和微信已经成了现在社会年轻人的一种主要交流方式。在成人教育这一领域，也是主要的管理平台。班主任会在QQ或微信上给学生们发送一些重要的通知。比如，面授课的时间、网课的网络连接、考试的重要信息等。同时，在这个平台上学生之间、师生之间可以交流学习。

个别辅导帮扶：对于求知欲很强的学生，或者因为工作原因，没有及时跟上其他同学的学习进程的部分学生，老师可以私下个别进行辅导。另外，对经常考试不及格的学员，老师会针对考试内容制定专门的辅导计划，根据学生需求开设个别辅导帮扶。

小班课程预约教学：本届村（社区干部）一共有17个专业，10人以上的专业只有社会工作专科、社会工作本科、行政管理专业专科、行政管理专业本科，其余专业都是10人以下的。为了方便教学，在学校统一排课之前，由学生根据自己的专业自行安排上课时间。这样不仅平衡的工学矛盾也提高了教学效率。

③特色打造村（社区）干部班教学团队

2019年9月至今，ZG开放大学承担了村（社区）干部学历提升项目，一共有4届学生。本课题研究的是第3届学历提升班的学员。

强化班主任能力，提升学员管理：学历提升班的班主任

老师都是素养很强的老师。第一届和第二届村（社区）干部提升班主任的是学校老师。第一位是毛老师，优秀思政课老师曾获得国家级、市厅级思政方面特等奖和优秀奖。第二位是李老师，现办公室主任优秀的思政老师，曾多次参加省、市的思政课比赛并获得名次。第三位是作者本人，2011年12月入职后，一直担任学校办公室兼党办的工作，借调到上级主管部门、市委组织部、市巡查办等地方工作。第四位是蒋老师，是学校第一位硕士研究生，学术能力很强，曾经借调到市脱贫攻坚办两年，对基层工作很熟悉。班主任队伍学术上、经验上都有一定的基础。在和学员的沟通交流上更融洽。

加强任课老师培训，扩充专业知识面：任课老师的选用上，学校针对学生专业，打造特色教学团队。学校在没有相关专业课老师的前提下，对特色教学团队老师开展培训，让老师们尽快熟悉专业知识。然后对学员分批次进行线上和线下教学。

④打造特色教学，辐射基层实际

根据学员情况和需求，为学员增设或强化实用公文写作、实用计算机应用、农村村务管理、农村实用法律法规、时事政策等课程，并选派本校优秀师资或外聘专家为学员授课。因为很多学员年龄或基础水平有很大的差异，这些通用课程的开设可以更好地运用到实际工作中。

⑤针对性制定培养计划

学员对专业的选择，不仅要考虑学员原基础水平，同时要结合实际工作需求，使学员不但能够实现学历提升目的，也能利用学到的知识和技能为助力乡村振兴作出较大贡献。

制定符合村（干部）实际工作需要的特殊专业：根据实际工作的需求，设有行政管理、社会工作、会计、农业经济管理、行政管理（村镇）、人力资源管、农村区域发展、法学等几十个专业，这些专业都符合村（社区）干部实际工作需要，毕业以后能学以致用。

设置配套特殊专业的课程：选择不同的专业就会有相应的配套课程，课程分为必修课和选修课，学生必须完成上级主管部门制定好的课程，这是必修课。另外，学校给学员提供了部分自主选择的选修课程。学员可以结合自己目前的文化水平、所在村发展需求等情况选择自己感兴趣的、能学懂的、对实际工作有指导意义的课程。

⑥开展符合基层干部的线下教育教学

精准扶贫背景下，“第一书记”的驻村帮扶，全面拉开。同时，与精准扶贫无缝对接是乡村振兴。每个单位都会派出驻村干部，学校也不例外。学校帮扶FS县的甘家村，一共帮

助38户，共计100多人，学校通过这个帮户平台，让学校教师深入到学生的实际生活和工作中去。

推进送教下乡活动：帮扶对象中有学校成人教育的学生，也有就读的基层村干部。学校不定期地会派老师去贫困村进行慰问帮扶，帮助他们脱贫。同时，安排专业课的教师对学生进行现场教学或开展相关课程的讲座。如学校结合“中国近现代史纲要”“思想道德修养与法律基础”“马克思主义基本原理概论”等课程，派出老师给基层学历提升的干部以及脱贫户进行现场教学，与他们共同学习讨论《中华人民共和国乡村振兴法》，让这些基层干部充分认识这部法律出台的重大意义，在工作中准确把握相关规定和要求，把乡村振兴战略落实落地。

打造实践教学基地：依托ZG开放大学和帮扶的贫困村开展实践教学，建立实践教学基地，学校派专业指导老师在实践教学基地开展相关的教学活动，解决学员在实际生活遇到的问题。同时，学员们可以在这个平台分享自己的创业经历和经验，帮助更多学员解决在乡村创业中的难题和困难。

结语

教育是精准扶贫的重要渠道，治贫先治愚，扶贫先扶智的号召，并且将教育放在优先发展位置。而村（社区）干部的能力培养是精准扶贫中最重要先导和基础作用，必须要充分重视村（社区）干部教育作用。

基层干部学历提升与普通的成人教育并不完全一致，普通的成人教育的学生工作是不固定的，各种各样的都有甚至有待业在家学生。对于这部分学生的自主学习和监管会更难。然而基层干部班，他们从事的工作大致是一样的，相对固定和单一。他们在学业上的需求，也相关比较统一。对他们的教学模式进行改革，让他们在学业和事业上都不误，减少工学矛盾，也是符合当前需求。

村（社区）干部学历提升项目的实施是当前社会发展的实际需求，尤其是在特殊时期，更能体会到村（社区）干部是社会发展不可缺少的一股力量，提升他们的综合素质和履职能力是非常有必要的。作为基层的村（社区）干部，必须要不断提高自己的综合素质和业务能力，为构建社会主义和谐社会作出应有的贡献。

参考文献

- [1]甘露莹,宋涵.远程开放教育视角下的校地合作办学新模式探究——以云南开放大学为例[J].云南开放大学学报,2018(1):6-12.